深圳市科陆电子科技股份有限公司2017年年度报告摘要

深圳市科陆电子科技股份有限公司

证券代码: 002121 证券简称: 科陆电子 公告编号: 2018031

深圳市科陆电子科技股份有限公司 一、重要提示

本年度报告摘要来自年度报告全文,为全面了解本公司的经营成果、财务状况及未来发展规划,投资者应当到证监会指定媒体仔细阅读年度报告全文。

非标准审计意见提示

□适用√不适用

董事会审议的报告期普通股利润分配预案或公积金转增股本预案

√ 适用 □ 不适用

是否以公积金转增股本

□是√否

公司经本次董事会审议通过的普通股利润分配预案为:以未来实施2017年度权益分配方案时股权登记日的总股本为基数,向全体股东每10股派发现金红利0.35元(含税),送红股0股(含税),不以公积金转增股本。

董事会决议通过的本报告期优先股利润分配预案

- □ 适用 √ 不适用
- 二、公司基本情况
- 1、公司简介

2、报告期主要业务或产品简介

公司是一家国内领先的综合能源服务商,从智慧能源的发、输、配、用、储到能效管理云平台、新能源汽车及充电站运营管理云平台等都能提供完整解决方案。公司已基本形成了围绕以智慧能源为核心的产品链、商业运营生态圈和金融服务体系。

1、公司的产品链主要包含智能配电一二次设备、智能用电仪器仪表设备、新能源接入设备、储能系统设备、新能源汽车充电设备、芯片设计、智能安防和智能交通监控设备、围绕新能源产品制造的工业自动化以及围绕能源服务的数据采集和软件系统。

公司通过配电网产品产业链整合,加大一二次产品融合速度,可以为二万亿配电网改造提供符合新标准的主体设备,包括一二次融合的柱上开关、环网柜和变压器台区,静态录波型故障指示器取得重大突破。公司配电网产品在国家电网公司和南方电网公司一二次设备招投标上多点开花,连续中标,EPC工程总承包服务开始发力

储能领域方面,公司整合了储能电池、PCS(双向变流器)、BMS(电池管理系统)、EMS(能量调度系统)等核心技术的产业链,使得产品在质量、成本、效率等方面具有综合优势和核心竞争力。其中,电网级储能系统、商用储能系统、户用储能系统已广泛应用于电网发电侧、电网用电侧和无电地区。公司利用能量实时调控与优化运行的核心技术为独立电网和微电网解决了稳定运行的难题;利用储能设备的快速响应和精确控制能力为大型火电机组解决了发电侧辅助服务中调频、AGC控制等难题。公司在用户侧通过削峰填谷,起到电网侧调峰的作用,通过需量调度控制为终端电力用户大幅降低用电成本,此技术已被广泛应用于工商业领域。

2、公司的商业运营生态圈主要包括新能源电动汽车生态圈、新能源并网发电运营等综合能源服务。

新能源汽车运营方面,公司从核心功率模块、充电设备的自主研发生产以及动力电池与整车核心部件的产业链纵向整合,从充电场站运营延伸至新能源物流车运营、新能源大巴车运营和乘用车分时租赁横向布局,形成了车桩一体的新能源汽车运营的生态体系。

2017年公司智慧充电网络云平台服务于新能源汽车生态圈成员企业,包括充电运营商、新能源汽车运营商、新能源汽车个人用户、充电业务销售、新能源汽车经销商等近百家充电运营商,并完成数十家互联互通,共接入充电场站数百个,接入充电桩近万台,服务新能源汽车上万辆,充电量近五千万度。

公司全资子公司科陆能源公司专注从事合同能源管理、新能源投资、建设及运营等新能源方面相关业务,在全球大力发展清洁能源的背景下,于2013年进军新能源并网发电运营领域,目前正在运营的光伏电站、风力电站总计约460MW。

3、公司的金融服务体系主要包含围绕智慧能源的保险和融资服务,现正快速发展中。

目前,我国资源紧缺和能源环境问题日益凸显,从中央到地方,都全面推动能源生产和消费方式变革。国家能源局发布的《能源发展"十三五"规划》明确提出要坚持以推进能源供给侧结构性改革为主线,全面推进能源生产和消费革命,努力构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系。随着电力体制改革的不断深入,能源革命的持续推进,"互联网+"智慧能源产业的大发展,对公司将是长期的利好。报告期内,公司根据行业发展及市场需求,积极加大技术创新及市场开拓力度,创新商业模式,确保公司实现稳步发展。

- 3、主要会计数据和财务指标
- (1) 近三年主要会计数据和财务指标

公司是否需追溯调整或重述以前年度会计数据

□是√否

单位:人民币元

(2)分季度主要会计数据

单位:人民币元

上述财务指标或其加总数是否与公司已披露季度报告、半年度报告相关财务指标存在重大差异

- □是√否
- 4、股本及股东情况

(1)普通股股东和表决权恢复的优先股股东数量及前10名股东持股情况表

单位:股

- (2)公司优先股股东总数及前10名优先股股东持股情况表
- □适用√不适用

公司报告期无优先股股东持股情况。

- (3)以方框图形式披露公司与实际控制人之间的产权及控制关系
- 5、公司债券情况

公司是否存在公开发行并在证券交易所上市,且在年度报告批准报出日未到期或到期未能全额兑付的公司债券

是

(1)公司债券基本信息

(2)公司债券最新跟踪评级及评级变化情况

鹏元资信评估有限公司于2017年5月出具了《深圳市科陆电子科技股份有限公司2012年公司债券(第一期)、2014年公司债券(第一期)2017年跟踪信用评级报告》,以上债券信用等级为AA,发行主体长期信用等级为AA,评级展望为稳定,与2016年信用评级结果保持一致。

2017年2月,鹏元资信评估有限公司对公司拟公开发行的总额不超过4.5亿元的公司债券出具了信用评级报告,公司主体长期信用等级为AA,评级展望为稳定,本期债券信用等级为AA。鹏元资信评估有限公司于2017年5月出具了《深圳市科陆电子科技股份有限公司2017年面向合格投资者公开发行公司债券(第一期)2017年跟踪信用评级报告》,债券信用等级为AA,发行主体长期信用等级为AA,评级展望为稳定,与2017年2月的信用评级结果保持一致。

(3) 截至报告期末公司近2年的主要会计数据和财务指标

单位:万元

- 三、经营情况讨论与分析
- 1、报告期经营情况简介

公司是否需要遵守特殊行业的披露要求

否

2017年,公司围绕年度经营计划,聚焦公司主业,积极开拓创新,加强内部管理,优化业务流程,扎实推进各项工作。报告期内,公司实现营业收入437,602.58万元,同比增长38.40%,归属于母公司所有者的净利润45,866.18万元,同比增长68.75%。

报告期内,公司主要开展了以下工作:

- 1、聚焦主营业务,以市场为导向,稳扎稳打
- (1)储能业务方面。公司从2009年开始致力于储能领域的研究,现拥有较为完善的储能解决方案及成熟的储能系统集成能力,PCS(储能双向变流器)技术达到国内领先水平,自主研发的BMS(电池管理系统)可实现对电池成组后的有效管理及均衡,解决储能电池系统大批量矩阵式使用中电池一致性所带来的影响。目前公司已累计完成超过330MWh的并离网储能系统项目交付。

2017年5月,公司中标"绿色储能技术研究院500MWh电储能设施国际采购项目",中标储能电站总容量为500MWh。该项目已先后完成了北京、广东、江苏若干项目的交付投运。其中,北京拉斐特城堡酒店1MW/2MWh储能项目是500MWh 电储能设施国际采购项目中首个建成并投运的储能电站,从确认订单到完成交付仅历时45天,也是北京地区迄今为止最大规模锂电储能系统在需求侧的成功应用。公司与株式会社LG化学合资成立的无锡陆金新能源科技有限公司已于报告期内正式批量投产,重点布局海外户用储能及商用储能产品。

报告期内,公司大力开拓储能AGC调频市场。已顺利建成并投运的山西同达电厂储能AGC调频项目是规模位居国内前列的电厂发电机组储能调频项目,成功实现了"

火电机组+储能"联合AGC调频。在建的山西平朔储能AGC调频项目、内蒙古上都电厂储能AGC调频项目即将投运,进一步确立了公司在储能AGC调频领域的市场龙头地位,体现了公司储能技术在电力调频领域中的商业价值。

为有效满足储能等新能源业务快速发展对经营场地的需求,报告期内,公司成功竞得位于深圳光明高新技术产业园区西片区的一宗土地使用权,土地面积为59,766.8 7平方米,本次竞得土地将为公司扩大产能提供保障,有利于巩固和扩大公司综合竞争优势,促进公司长远发展。

(2)新能源汽车板块。2017年,公司在电池技术领域及终端车辆运营领域做了重点战略布局。

上游技术:2018年是动力电池行业调整年,产品升级、价格下降、供应链整合的挑战将导致行业竞争加剧、格局加速向龙头集中。基于公司在新能源车辆运营领域的产业布局,为了更好地控制成本和质量,并带动动力电池在储能市场上的梯次利用市场,公司董事会与股东大会已通过收购上海卡耐新能源有限公司的相关决议。上海卡耐电池并购项目是公司在2017年大规模介入三元电池领域的重大举措。收购事项完成后,公司与上海卡耐将形成良好的协同效应,公司从电池、系统、终端运营的战略布局纵深优势将得到充分发挥。

2018年新能源汽车补贴政策对汽车电池系统能量密度门槛要求的明显提升和车企对电池产品品质要求的提升凸显了三元电池路线的技术优势。公司战略布局的三元电池技术路线将实现一定市场溢价,并将充分发挥竞争优势。

下游运营:公司在2017年加大了新能源车辆终端的运营力度。报告期内,公司积极拓展新能源汽车充电领域产业链,打造以车、桩联合运营为核心的充电网络智慧云平台,实现互联网、车联网和能源互联网的融合,公司在新能源车、桩、网方面已形成较为完整的产业链条。截止报告期末,公司控股的新能源车辆运营商深圳市中电绿源新能源汽车发展有限公司已拥有八百多台纯电动大巴车,参股的新能源车辆运营商地上铁租车(深圳)有限公司拥有超过一万台纯电动物流车,计划未来将进一步增加纯电动物流车数量。

2018年新能源汽车补贴政策持续退坡导致新能源车购置成本增加,其中新能源客车退坡34%,新能源专用车退坡40%。公司在2017年度以较低成本购置、投放的新能源车辆有效对冲了补贴退坡压力,将享受到短期的运营成本红利。

为进一步拓展电动汽车充电基础设施的建设与运营领域业务,研究新能源汽车电池梯次利用,共建物流公交化共享体系,报告期内,公司与深圳巴士集团签署了战略合作框架协议,就电动汽车充电基础设施建设、储能应用技术及市场的开发、物流

公交化合作等领域建立战略合作伙伴关系。协议签署后,公司配合深圳巴士集团新能源车辆的投放进度进行场站建设,目前已有近十个公交充电场站建成并运营。

- (3)配电网方面。报告期内,公司加强配网一次设备和配网二次设备的研发投入和市场开拓工作,公司在国家电网公司和南方电网公司的配电网产品招标活动中取得良好成绩,产品覆盖江苏、湖南、广东、辽宁、安徽、山东、四川、内蒙古、新疆等省份,实现配电网业务的大幅增长,市场份额在逐步提升。
- (4)能源服务方面。内蒙古卓资20MW光伏电站项目、怀来30MW光伏电站项目、玉门15MW光伏+6MWH储能项目实现并网发电。为实现战略聚焦、突出主业,降低公司运营成本及资产负债率,公司于报告期内出售了分宜县陆辉光伏发电有限公司70MWp渔光互补光伏电站,计划未来还将继续出售光伏电站项目,将资源投入到储能、电池等其他核心业务中。
- (5)海外市场方面。公司在巩固国内市场的同时,积极开拓国际市场,提升国际化运营水平。公司海外业务已拓展至亚非拉美等数十个国家和地区,并在德国和美国设有子公司,在印尼、尼日利亚、加纳设有工厂,全面推进全球本地化生产。2017年7月,公司中标"秘鲁2016-2018民用电表与防窃电电表联合采购招标项目",中标金额约686.54万美元,本次中标是公司海外业务拓展的又一成果。2017年12月,公司成为Design, Supply, Installation and Commissioning of Gas Insulated 220 kV Barhabise Substation巴哈必色220kV变电站设计、供货、安装、调试总包项目的中标联合体单位。该项目是公司在尼泊尔电力市场的第二个高电压等级EPC项目,若该项目顺利实施,将提高公司在项目建设、施工方面的总体技术能力,对公司拓展输变配电工程总包业务具有积极意义,也可为公司后续海外EPC总包项目的开拓和实施提供更多的借鉴经验,提高公司在国际市场上的知名度。
- 2、积极开发新产品,应用新技术,持续提升核心竞争力

2017年,公司研发投入累计为30,169.73万元,占2017年营业收入的比例为6.89%。主要成果有:(1)自主研发的科陆智慧能源云平台的深入使用,该云平台涉及"充电云"、"车辆云"、"储能云"、"用能云"、"售电云",是"互联网+"智慧能源的综合性服务平台,实现了互联网、物联网、能源互联网的融合,通过资源的整合与共享,提升能源的综合效率。(2)致力于电网级储能系统的研发,研发全新一代储能系统。(3)公司根据充电桩产品需求多样化的特点,提出充电控制单独管理、运营业务集中管理、分级分层的全新解决方案。新一代群充群控直流充电产品,采用全新的功率控制矩阵设计,大大的提升了充电模块的利用率及充电的经济性。公司推出了适合公交系统和公共充电设施使用的一机四枪快慢充结合的充电解决方案,并深入研究大功率充电技术,输出功率可达到360KW及以上。公司研发的交流桩采用低功耗设计,通过对内部器件进行分析,智能控制供电开关,

使整机待机功耗小于3W,达到了业界领先水平。此外,公司充电桩产品实现远程升级和远程诊断功能,可快速响应客户需求,提高了调试维护效率。(4)推出了新一代面向对象协议全系列电能表和用电采集设备,并进行新平台的引入和切换,丰富产品种类的同时降低产品成本,对IR46标准、模块化终端等方面积极开展技术预研和储备。(5)自主研发并生产了暂态录波型故障指示器及相关配置软件和后台系统,公司暂态录波型故障指示器、架空外施信号型远传故障指示器等产品处于同行业领先水平。(6)研发出"智能、柔性、高效"的AGV仓储系统,线库一体、储分一体的仓储解决模式进一步打破了传统的仓库设计理念,极大地提升空间利用率与智能化程度,降低了系统配置要求,使系统扩展也更加方便灵活。

3、资本运作项目顺利推进,为公司持续发展提供资金保障

报告期,公司在努力做好主业的同时,根据市场情况和自身发展的实际需要充分利用好资本市场平台,优化资本结构,促进公司可持续发展。公司于2017年3月非公开发行股票21,309.94万股,募集资金净额为180,415.21万元,投资智慧能源储能、微网、主动配电网产业化项目、科陆新能源汽车及充电网络建设与运营项目、智慧能源系统平台项目、110MW地面光伏发电项目,以抓住国内智能电网和新能源行业政策性利好及需求快速增长的历史性机遇。此外,为有效满足公司主营业务战略发展对流动资金的需求,公司于2017年3月向合格投资者公开发行公司债券2亿元,为公司业务发展提供了有力的资金保障。

- 2、报告期内主营业务是否存在重大变化
- □是√否
- 3、占公司主营业务收入或主营业务利润10%以上的产品情况
- √ 适用 □ 不适用

单位:元

- 4、是否存在需要特别关注的经营季节性或周期性特征
- □是√否
- 5、报告期内营业收入、营业成本、归属于上市公司普通股股东的净利润总额或者构成较前一报告期发生重大变化的说明

√ 适用 □ 不适用

- 6、面临暂停上市和终止上市情况
- □是√否
- 7、涉及财务报告的相关事项
- (1)与上年度财务报告相比,会计政策、会计估计和核算方法发生变化的情况说明
- √ 适用 □不适用
- 1、会计政策变更

会计政策变更说明

2017年5月10日,财政部公布了修订后的《企业会计准则第16号——政府补助》,该准则修订自2017年6月12日起施行,同时要求企业对2017年1月1日存在的政府补助采用未来适用法处理,对2017年1月1日至该准则施行日之间新增的政府补助根据修订后的准则进行调整。该部分会计政策变更经第六届董事会第二十七次会议审议通过。

本公司已根据《企业会计准则第16号——政府补助》的规定,对于该规定影响的财务报表列报项目金额进行了调整,将2017年1月1日至2017年12月31日期间发生的与公司日常相关的政府补助从"营业外收入"调整至"其他收益"110,015,478.42元,对于2016年1月1日至12月31日期间发生的交易,不予追溯调整;对于2016年财务报表中可比期间的财务报表也不予追溯调整。

2017年4月28日,财政部发布了《企业会计准则第42号——持有待售的非流动资产、处置组和终止经营》,该准则自2017年5月28日起施行。本公司根据该准则及财政部《关于修订印发一般企业财务报表格式的通知》(财会〔2017〕30号的规定,在利润表中新增了"资产处置收益"项目,并对净利润按经营持续性进行分类列报。本公司按照《企业会计准则第30号——财务报表列报》等的相关规定,对可比期间的比较数据进行调整。调整结果如下:

2、会计估计变更
本报告期主要会计估计未变更。
(2)报告期内发生重大会计差错更正需追溯重述的情况说明
□ 适用 √ 不适用
公司报告期无重大会计差错更正需追溯重述的情况。
(3)与上年度财务报告相比,合并报表范围发生变化的情况说明
√ 适用 □ 不适用
(一) 非同一控制下企业合并
1、本期发生的非同一控制下企业合并
注:佛山市顺德区顺开输配电设备研究开发有限公司为广东省顺德开关厂有限公司的子公司,于取得广东省顺德开关厂有限公司的控制时同时并入。
2、合并成本及商誉
3、被购买方于购买日可辨认资产、负债
续:
(二) 同一控制下企业合并

本期无同一控制下企业合并。

(三) 本期发生的反向购买

本期无反向购买。

- (四) 处置子公司
- 1、本期处置子公司

- (五) 其他原因的合并范围变动
- 1、本期新设子公司

- (4) 对2018年1-3月经营业绩的预计
- □适用√不适用

深圳市科陆电子科技股份有限公司

董事长:饶陆华

二〇一八年三月五日